CHUYÊN ĐỀ : GIÁO ÁN BÀI DẠY:
Chư​ơng trình Ngữ văn địa phư​ơng

 SỰ TÍCH CÁC DÂN TỘC 
(Truyện cổ Ê-đê)
A. LÝ DO CHỌN CHUYÊN ĐỀ:

Trong vài năm trở lại đây, dạy học chương trình địa phương cho học sinh ngày càng được coi trọng. Cùng với các môn học khác, môn Ngữ văn cũng được đưa vào chương trình một số văn bản thuộc văn học địa phương, nhằm giới thiệu cho học sinh những nét đặc săc về văn hóa, quan niệm, phong tục ... của một số dân tộc cùng sinh sống trên địa bàn Đắc Lắc nói chung và của dân tộc Ê-đê nói riêng. 
Tuy nhiên, chương trình dạy học truyền thống có rất nhiều tài liệu tham khảo, tài liệu hướng dẫn để giáo viên cũng như học sinh tham khảo còn chương trình dạy-học chương trình đại phương lại hầu như không có. Điều đó gây khó khăn cho không chỉ với người học mà còn với cả bản thân người dạy. Đây cũng là một trong những vấn đề được dưa ra trong các buổi sinh hoạt chuyên môn không chỉ của trường mà còn cả của toàn thị xã.

Trước tình hình thực tế đó, tôi mạnh dạn chọn chuyên đề “ Giáo án bài dạy: Chư​ơng 
trình Ngữ văn địa phư​ơng SỰ TÍCH CÁC DÂN TỘC (Truyện cổ Ê-đê)” với mong muốn được đồng nghiệp góp ý để có thể áp dụng vào bài dạy một cách hiệu quả nhất.
B.NỘI DUNG CHUYÊN ĐỀ:

	Tiết 70  

	Chư​ơng trình Ngữ văn địa phư​ơng

 SỰ TÍCH CÁC DÂN TỘC 
(Truyện cổ Ê-đê)
	Ngày soạn :                                                                    
                                                                        


A. Mục tiêu cần đạt

1. Kiến thức:


- Hs hiểu được cách giải thích độc đáo về nguồn gốc các dân tộc Việt Nam của người Ê-đê và ý nguyện đoàn kết, thống nhất giữa các dân tộc.

- Bước đầu biết liên hệ, so sánh với truyền  thuyết về nguồn gốc các dân tộc của các dân tộc khác.    
2. Kĩ năng:

- Tìm hiểu văn bản, kể lại truyện.

- Rèn kĩ năng đọc diễn cảm văn bản truyền thuyết.

-Nhận ra những sự việc chính của truyện.

-Nhận ra một số chi tiết tưởng tượng kì ảo trong truyện

3.Thái độ: - Giáo dục tinh thần đoàn kết, tương thân tương ái .

4. Định hướng phát triển năng lực .

Năng lực chung :Năng lực giải quyết vấn đề ; Năng lực sáng  tạo ;  Năng  lực hợp tác ; Năng lực tự quản bản thân.

   Năng lực chuyên biệt : Năng lực giao tiếp Tiếng Việt ; Năng lực tạo lập văn bản; Năng lực cảm thụ thẩm mĩ ; Năng lực tiếp nhận văn bản.

1. 5/Nội dung tích hợp:
II/ CÁC PHƯƠNG PHÁP DẠY HỌC TÍCH CỰC CÓ THỂ SỬ DỤNG:

  - Vấn đáp, tổng hợp

III/ PHƯƠNG TIỆN DẠY HỌC:

  - Giáo viên: Soạn bài.  Đọc sách giáo viên và sách bài soạn.

  - Học sinh : Soạn bài.

IV. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:
	1.Ổn định tổ chức

2. Kiểm tra bài cũ: 


 Giới thiệu sơ lược về chương trình Ngữ văn 6, tập 1. Cách soạn bài ở nhà.

3.Bài mới: 

Hoạt động của giáo viên  và học sinh

Nội dung ghi bảng
Năng lực hình thành
Hoạt động 1: Khởi động 

    Gv giới thiệu bài:ở tiết 1 của chương trình Ngữ văn 6, chúng ta đã tìm hiểu được truyền thuyết“ Con Rồng, cháu Tiên”, hiểu được nguồn gốc ra đời của các dân tộc trên đất nước Việt Nam. Hôm nay, chúng ta tìm hiểu một truyện cổ của người đồng bào Ê-đê để  thấy được cách giải thích về nguồn gốc ra đời của các dân tộc theo cách giải thích độc đáo của họ.

Hoạt động 2: Tìm hiểu chú thích

· HS đọc phần chú thích từ khó sgk
Hoạt động 3:  Đọc văn bản
GV yêu cầu: 

-Đọc to rõ ràng chú ý nhấn giọng các chi tiết li kỳ

- GV đọc mẫu- gọi học sinh đọc – học sinh khác nhận

xét
Hoạt động 4: Phân tích

? Em hiểu như thế nào về phương thức biểu đạt, kiểu văn bản?

? Truyện được chia làm mấy phần? Ý của từng phần?

*Chia làm 3 phần:
Đ1. Từ đầu đến còn sống sót: giới thiệu tình huống truyện

Đ2. Tiếp... là  cha mẹ: kể diễn biến truyện

Đ 3. Còn lại : Giải thích nguồn gốc các dân tộc 

- Gọi HS đọc lại phần 1
?Truyện có mấy nhân vật?nhân vật nào là nhân vật chính?

 ? Tình huống được đặt ra trong câu chuyện là gì?

? Vì sao Khốt và Kho lại sống sót?

*Ở phần này, giáo viên có thể kết hợp trình chiếu tranh ảnh về thiên tai lũ lụt để học sinh có thể thấy được hậu quả của thiên tai là vô cùng lớn đối với đời sống của con người.

*Hình 1: Tây Nguyên sau mưa lũ kinh hoàng (Hình ảnh ở Lâm Đồng – VOV)
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*Hình 2: Tây Nguyên sau mưa lũ kinh hoàng

 (Người dân bị mắc kẹt  ở xã Lát (huyện Lạc Dương,Lâm Đồng) đu dây qua dòng nước lũ nhờ sự hỗ trợ của lực lượng cứu hộ. Ảnh: TTXVN
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*Hình 3: Bức ảnh nổi tiếng được chụp tại Việt Nam khi một người phụ nữ đi xuyên qua một con phố chìm sâu trong nước tại khu di sản thế giới Hội An sau khi cơn bão Damrey đổ bộ ngày 6 tháng 11. REUTERS / Kham
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*Trong trí tưởng tượng của người Ê-đê xưa, hai anh

em Khốt và Kho đã làm thế nào để có thể vượt qua trận lũ, đã làm gì để có thể tiếp tục sống sót, giáo viên hướng dẫn học sinh tiếp tục tìm hiểu văn bản.

*Giáo viên yêu cầu học sinh đọc lại phần 2

 ? Hai anh em Khốt và Kho đã vượt qua trận lũ như thế nào? Họ sinh sống ở đâu?

- Nước đưa quả bầu trôi dạt nhiều nơi....

- Họ sống trong hang
? Cuộc sống của họ diễn ra như thế nào sau khi vượt qua trận lũ?

- Họ tìm thấy một số hạt giống, đem gieo để lấy lương thực.

? Điều lạ lùng nào xảy ra sau khi họ gieo hạt ? 

- Rẫy bầu rất lạ....

? Khi thấy quả bầu lạ Khốt và Kho đã làm gì?

- Họ lấy đá đập vào quả bầu.....

? Theo quan niệm của người Ê-đê, ai là người đã sinh ra con người?

?Yếu tố tưởng tượng kì ảo ở đây có ý nghĩa gì?

 -Giáo viên yêu cầu học sinh thảo luận theo nhóm trong thời gian 3p, sau đó gọi đại diện các nhóm trả lời, nhóm khác nhận xét, bổ sung.

- GV kết luận:
*Hs đọc lại phần 3:

? Nội dung của phần này là gì?

? Khốt và Kho chia con.

? Tại sao Khốt và Kho lại quyết định chia con?

- Đôi đầu tiên...

-  Những đôi tiếp theo....

 Những đôi sau cùng.....

? Mục đích của việc chia con này là gì?

 -Để sinh cơ lập nghiệp, dựng xây đất nước.

?Việc chia con của Khốt và Kho có giống với cuộc chia con của Lạc Long Quân và Âu Cơ không?
? Ngoài ra, việc chia con còn thể hiện ước muốn gì?

-Thể hiện tinh thần đoàn kết của nhân dân ta, mọi người ở mọi vùng đất nước đều có chung một nguồn gốc, ý chí và sức mạnh.

* GV bình: Lịch sử  mấy ngàn năm dựng nước và giữ nước của dân tộc ta đã chứng minh hùng hồn điều đó. Mỗi khi TQ bị lâm nguy, ND ta bất kể trẻ, già, trai, gái từ miền ngược đến miền xuôi, từ miền biển đến miền rừng núi xa xôi đồng lòng kề vai sát cánh đứng dậy diết kẻ thù. Khi nhân dân một vùng gặp thiên tai địch hoạ, cả nước đều đau xót, nhường cơm xẻ áo, để giúp đỡ vượt qua hoạn nạn. và ngày nay, mỗi chúng ta ngồi đây cũng đã, đang và sẽ tiếp tục  phát huy truyền thống tốt đẹp đó.

Hoạt động 5: Tổng kết- Luyện tập:

? Trong truyện có chi tiết tưởng tượng kì ảo. Em  hãy chỉ ra những chi tiết tưởng tượng kì ảo?

? Theo em ,truyện có ý nghĩa gì?

    - Giải thích nguồn gốc của cộng đồng người Việt.

   - Biểu hiện ý nguyện đoàn kết thống nhất cả nhân dân ta ở mọi miền đất nước.

   Đó cũng chính là nội dung của ghi nhớ.

*Học sinh đọc ghi nhớ sgk/8

· HS kể diễn cảm truyện .

? Em biết những truyện nào của các dân tộc khác ở Việt Nam cũng giải thích nguồn gốc dân tộc.

*Tích hợp Âm nhạc : Mở bài hát “Mẹ Âu Cơ” cho học sinh nghe.

*Giáo dục tư tưởngHồ Chí Minh:

  - Đoàn kết, tự hào dân tộc.
-Học sinh thảo luận, trình bày
I.  Tìm hiểu chú thích.
II. Đọc văn bản 
III. Phân tích văn bản:

1.Giới thiệu tình huống truyện:

-Thiên tai xảy ra, chỉ còn hai anh em Khốt và Kho sống sót vì họ chui vào quả bầu.

2.Diễn biến truyện:
- Nước đưa quả bầu trôi dạt nhiều nơi ....

- Họ sống trong hang

- Họ tìm thấy một số hạt giống, đem gieo để lấy lương thực.

- Rẫy bầu rất lạ....

- Họ lấy đá đập vào quả bầu.....

->Chi tiết kì lạ, mang tính chất hoang đường nhằm giải thích nguồn gốc dân tộc Việt Nam: cùng huyết thống, chung nguồn cội tổ tiên và thể hiện sức mạnh của cộng đồng người Viêt .
3.Kết thúc truyện:
-  Khốt và Kho chia các con về các vùng đất khác nhau để sinh cơ lập nghiệp.

- Cuộc chia tay phản ánh nhu cầu phát triển dân tộc: làm ăn,  mở rộng bờ cõi và giữ vững đất đai. 
IV.Tổng kết:

- Truyện có nhiều chi tiết tưởng tượng kì ảo.

- Thể hiện ý nguyện đoàn kết, thống nhất dân tộc; giải thích nguồn gốc các dân tộc sống trên mọi miền đất nước   

V.Luyện tập:

   Đọc  văn bản “ Qủa bầu mẹ” . So sánh để rút ra được điểm giống nhau, khác nhau về nội dung, ý nghĩa truyện 
“ Qủa bầu mẹ” và truyện “ Sự tích các dân tộc’.
-Năng lực tiếp cận văn bản
-Năng lực sử dụng ngôn ngữ
-Năng lực tiếp cận văn bản
- Năng lực giải quyết vấn 
đề
-Năng lực sử dụng ngôn ngữ

-Năng lực hợp tác, giải quyết vấn đề

-Năng lực khái quát, tổng kết và năng lực trình bày.

-Năng lực ngôn ngữ.
 Câu hỏi kiểm tra đánh giá.

Câu hỏi nhận biết

Câu hỏi thông hiểu

Câu hỏi vận dụng thấp

Câu hỏi vận dụng cao

 ? Theo em, ý nghĩa của truyện ““ Sự tích các dân tộc” có gì giống với ý nghĩa của truyện
 “ Con Rồng, cháu Tiên”?
Hoạt động 4: Hướng dẫn học
- Giáo viên hệ thống kiến thức đã học

- Ôn tập các nội dung đã học



C.KẾT LUẬN: 
      Trên đây là nội dung “ Giáo án bài dạy: Chư​ơng trình Ngữ văn địa phư​ơng SỰ TÍCH CÁC DÂN TỘC  (Truyện cổ Ê-đê)” tôi đã áp dụng trong năm học 2018-2019. Rất  mong được đồng nghiệp góp ý để có thể áp dụng vào bài dạy trong năm học 2019-2020 này một cách hiệu quả nhất.
     Tôi xin chân thành cảm ơn!  

                                                                Bình Thuận, ngày 15 tháng 11 năm 2019
                                                                 Giáo viên:  

                                                                                               Lê Thị Hương
